

十二届省委第八轮巡视工作动员部署会召开

张巍作动员讲话 陈安丽宣布授权任职及任务分工

本报12日讯(吴迪 记者薛立伟)12日,十二届省委第八轮巡视工作动员部署会在哈尔滨召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述,认真贯彻落实十九届中央第六轮巡视工作动员部署会精神和省委要求,高标准高质量完成第八轮巡视任务。

会上,省委常委、省委巡视工作领导小组组长张巍讲话,省委常委、省委巡视工作领导小组副组长陈安丽宣布第八轮巡视组长授权任职及任务分工决定。会议传达了省委书记张庆伟在省委书记专题会听取十二届省委第七轮巡视综合情况汇报时的讲话精神。

十二届省委第八轮巡视单位党组织名单

经省委批准,十二届省委第八轮巡视将对省人大常委会机关、省政府办公厅、省科学院、省委党史研究室、省档案馆、省委奋斗杂志社、省公共资源交易中心、黑龙江广播电视台、省科学院、省社会科学院、省农业科学院、省林业科学院等29个单位党组织开展常规巡视。本轮巡视,还将对医保、社保系统依法履职开展专项巡视巡察市县上下联动。

我省加强财政支农专项资金管理

本报讯(记者孙思琪)日前,省政府办公厅印发《关于进一步加强财政支农专项资金管理的意见》(以下简称《意见》),提出各地、各部门要坚持问题导向和结果导向,深入探索建立更加科学完备的财政支农资金使用管理制度和机制,实现精准聚焦、精准投人、精准发力,努力使有限的资金用刀刃上,花出效益来。

《意见》明确,各地、各部门要围绕“突出重点、精准投人”“宜统则统、统筹引导”“分配科学、权限下放”“绩效管理、全程规范”“严格程序、依规使用”“明确责任、有效监督”“信息公开、阳光透明”七项原则,进一步完善财政支农政策,从政府和市场关系、事权划分和支出责任相匹配两个方面入手,深入研究探索调整和完善现行财政支农政策的有效途径。进一步

强化制度执行和监管,构建财政支农专项资金“1+N”监管体系,在规定的制度框架内使用和管理财政支农专项资金。进一步完善资金分配办法,更多地采取因素法进行资金分配,实行“两个一般不”,即省级部门一般不再直接向企业分配和拨付资金,一般不再直接审批和分配市县具体项目。进一步强化预算执行,加强项目库建设,细化预算编制,相关资金要落实到具体项目,尽量减少代编预算。进一步强化绩效管理,对财政支农专项资金实行全过程绩效管理,将绩效评价结果作为完善财政政策、预算安排和分配的参考因素。进一步落实公告公示制度,充分利用信息化手段和媒体平台,将财政支农资金有关政策、资金分配、项目安排等信息及时向社会公开,主动接受监督。

我省要求供热企业严格执行停启炉报备制度

本报讯(记者吴玉玺)供暖期将至,哈尔滨市各供热企业陆续开始启炉作业。近日,省生态环境厅对哈尔滨市供热企业启炉期间环境保护工作开展情况进行指导帮助,要求供热企业既要保障人民群众住上“暖屋子”,又要切实履行污染防治主体责任,严格执行停启炉报备制度。

中国华电集团哈尔滨发电有限公司在10日已经开始启炉作业,工作组在现场查看了污染防治设施及污染源自动监控设施运行、脱硫脱硝药剂投用等情况。企业为做好供暖期间污

染防治工作,进行了大量前期准备,各项排放指标得到有效控制。检查组要求,要严格执行停启炉报备制度,根据环境空气质量预测结果,科学合理安排启炉时间,并做好各项环境保护工作;严格遵守环境保护法律、法规、标准,确保污染防治设施正常运行,污染物稳定达标排放;严格执行执法人员定期指导帮助制度,启炉期间,属地生态环境部门全程监督服务,指导企业将各项环境保护措施落实到位。

仅凭邮寄地址就可进行工商登记

哈尔滨片区推出市场主体住所登记申报承诺制

本报讯(记者薛婧 李爱民)日前,自贸区哈尔滨片区创新实施了市场主体住所(经营场所)登记申报承诺制改革,不再要求企业提交房屋权属证明书或房屋租赁协议等其他证明材料,只需提交“申报承诺书”即可办理登记。此项改革也适用于哈尔滨新区江北一体发展区全域。

据介绍,市场主体在自贸区哈尔滨片区和哈尔滨新区范围内申请设立或变更住所(经营场所)登记时,可自主选择实行市场主体住所(经营场所)登记申报承诺制,申报时只需提

交《市场主体住所(经营场所)登记申报承诺书》作为市场主体住所(经营场所)登记的合法使用证明,不再要求企业提交房屋权属证明书或房屋租赁协议等其他证明材料。同时,市场主体住所(经营场所)登记,可以以邮政通信地址作为市场主体住所(经营场所)进行登记,市场主体住所地址同时视为企业诉讼文书送达地址,有助于推进市场主体诚信体系建设,提高法律文书送达效率,提升审判执行工作质效。

我省推进生态环境损害赔偿案件办理

本报讯(记者吴玉玺)近日,省生态环境厅召开全省生态环境损害赔偿工作推进会,强调各市地要主动开展生态环境损害赔偿案件的办理,补齐前期欠账和短板,完成既定目标。

会议要求,各市地生态环境局积极联合有关部门,加强协同配合,对案件线索分类别、分部门开展线索的甄别和办理工作。对已经确定开展的索赔案件,倒排时间表明确路线图,确保案件办理推进有力,力争年底办结。

会议指出,生态环境损害赔偿制度是构建生态环境领域治理体系和治理能力的重要内容。对于尚未开展案件和处于办理过程中的市地,要调动各级、各部门的力量,积极排查

政企联手激发消费热情 小长假我省银联卡交易超296亿

本报讯(郭世东 赵旭东 记者李播)10月9日,中国银联黑龙江分公司发布国庆小长假银联卡跨行交易数据。2020年国庆假日期间,我省银联网络交易总金额达296.8亿元,较去年国庆黄金周增长10.7%,其中哈尔滨市银联网络交易总金额达94.6亿元,同比增长3.2%,占全省的31.9%。今年国庆与中秋双节合一,当天我省交易金额超41.9亿元,同比增长17.3%。

今年长假为消费者购物、旅游创造了良好的条件,以哈尔滨为例,银联交易数据显示,超市加油类消费笔数同比增长32%,航空、铁路、公路等

相关交通运输类消费笔数同比增长22.1%,百货一般类消费交易笔数同比增长9.2%。国庆假期,哈尔滨市政府通过云闪付发放市政府消费券,涉及餐饮、百货、家电、通讯器材、文旅等高频消费场景。消费券承兑9.5万张,实现交易金额1.7亿元,拉动消费5.4亿元。其中,百货家电通讯器材类消费券交易金额最高,实现交易金额1.6亿元。在政府消费券的刺激下,商户交易金额大幅提升,承兑商户的交易金额是去年同期的4.4倍,通过消费券兑付实现的交易金额占比达97.8%。

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

责编:车 轮(0451-84630038) 执编/版式:付 秋(0451-84655248)

3

1~8月

全省工业“双百工程”开复工率93.5%

本报讯(记者孙铭阳)记者从省工信厅获悉,当前全省工业固定资产投资实现稳步增长,1~8月份实现同比增长0.5%,高于全国平均水平5个百分点。其中地方企业和民营企业增长快速,拉动力强劲。医药、石化、轻工、能源4行业成为固定投资的主要增长领域。“双百工程”200个重点项目中,有187个实现开复工,开复工率93.5%,完成投资256.8亿元。

从投资的行业看,医药、石化、轻工、能源4行业成为固定投资的主要增长领域。1~8月,医药、石化、轻工、能源4个行业完成投资实现同比增长,分别同比增长57.1%、27%、17.4%和1.6%,医疗物资和生活必需品及其原辅料生产领域继续保持强劲增长态势。

从投资的地市看,市(地)投资增长带动作用明显。七台河市、鹤岗市、大兴安岭地区、哈尔滨市、大庆市、齐齐哈尔市、佳木斯市、鸡西市8个市(地)投资实现同比正增长,分别增长30.9%、28.6%、18.6%、18%、10.4%、8.4%、7.5%、5.9%。

从投资的额度看,今年以来,全省工业施工项目和投资亿元以上项目数量一直保持较快增长,1~8月份分别实现同比增长7.1%和13.2%。

361个百大项目通过环评审批

本报讯(记者吴玉玺)自百大项目开展建设以来,全省项目遍地开花,项目建设如火如荼。环评审批作为百大项目落地的重要一环,省生态环境厅有效打通“最后一厘米”,1~8月全省通过百大项目环评审批361个。自2019年至今,全省共有398个项目获得正面清单高效、便利的政策红利。

在环评审批过程中,全省简化环评审批流程。对环境影响总体可控、受疫情影响较小、

比增长3.9%,高于全省投资增幅3.4个百分点,高于1~7月份2.2个百分点,成为拉动全省工业投资的主要力量。全省民间投资和非公有制企业投资,分别同比增长2.7%和1.8%,分别高于全省2.2%、1.3个百分点。

从投资的行业看,医药、石化、轻工、能源4行业成为固定投资的主要增长领域。1~8月,医药、石化、轻工、能源4个行业完成投资实现同比增长,分别同比增长57.1%、27%、17.4%和1.6%,医疗物资和生活必需品及其原

就业密集型等行业实施环评豁免管理或告知承诺制审批,其中豁免管理28大类59小类行业项目,告知承诺制审批22大类54小类行业项目,较国家正面清单分别增加98%和23%。2019年至今,全省共有398个项目获得正面清单高效、便利的政策红利。

全省生态环境系统连续两年开展百大项目“百日会战”行动,统筹推进全省百大项目环评审批服务视频对接会,根据13个市(地)生态环境局汇报的本地百大项目环评工作进展及存在的困难,逐一进行指导,并对下一步工作进行安排部署。

《中俄经贸指数报告(2020)》正式发布

哈尔滨区域竞争力显著增强

本报讯(记者薛婧)日前,由新华社中国经济信息社编制的《中俄经贸指数报告(2020)》正式发布。报告显示,哈尔滨城市辐射力、区域竞争力显著增强。哈尔滨未来将发挥对俄贸易中心城市的辐射影响力,在对俄贸易中继续发挥重要作用。

指数评价结果显示,2019年,中俄贸易指数总体呈现平稳上升态势,较2018年上涨12.66%。

2020年初,面对新冠肺炎疫情下的全球经济衰退压力,中俄两国互相支持合作,再次凸显了新时代中俄全面战略协作伙伴关系的特殊性和重要性。从中俄经贸指数(月度)来看,随着疫情的逐步稳定,指数随后出现增长,中俄贸易逐步恢复,进出口总额稳定上升。从2020年第一季度整体来看,中俄贸易额达到253.5亿美元,同比增长3.4%,增速在中方主要贸易伙伴中排第二位。

报告指出,哈尔滨对俄贸易拥有先天的地理优势,作为黑龙江省的省会,其区域性中心城市定位不言而喻。对俄贸易格局也已形成了以哈尔滨为龙头、中俄互市贸易区为窗口、沿边、沿线为前沿,全方位多层次的对外开放格局。通过发布哈尔滨城市辐射力指数,可以为哈尔滨作为对俄合作区域中心城市的发展提供决策支持,为进一步促进中俄地方合作交流提供信息依据。

红辣椒带火扶贫产业

富裕县二道湾镇集种植、加工、销售为一体的辣椒扶贫产业链发展得红红火火,1600余亩丰收的小辣椒成为农民增收致富“金娃娃”,产品出口至美国、日本、德国、马来西亚、韩国、新西兰等6个国家,带动众多农民致富。

宋燕军 本报记者 姚建平摄



关键时刻喊出一句话 危急时刻拧成一股绳

记大庆市龙凤区三永街道澳龙社区党支部

□徐卫 本报记者 李民峰

9月8日,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,大庆市龙凤区三永街道澳龙社区党支部荣获“全国先进基层党组织”和“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号,是我省唯一一个获此殊荣的社区党支部。

疫情期间,澳龙社区党支部在基层治理中坚持支部引领、党员示范,通过专责、专班、专策、专人的“四专”模式,有效把辖区党员群众以及驻区企业、社会团体等各类资源组织凝聚起来,团结一致,迎难而上,实现确诊病例和疑似病例的活干儿,拧瓶盖双手磨起了蚕豆大的血泡,加上酒精浸泡、反复损伤,几天下来她的手上结满了硬痂。守好“责任田”,当好“螺丝钉”,社区工作者牢牢记在心里,刻在行动中。

澳龙社区所辖区域是解决低收入群体安居的惠民工程,有居民楼166栋、人口8565户23889人,人员结构复杂,外出务工、灵活就业、私营业主等占总人口70%以上,饭店、门诊、商超等九小行业400余家,养老机构5所,疫情防控难度很大。

面对信息摸排难、人员管控难、社区人手紧缺的实际困难,社区党支部第一时间成立联防联控工作组,制定防控工作方案。明确“两委”人员、网格长各自职责,签署责任书,点对点排查,点对点管理。

推进执行有专班,行动“一张网”

单靠几十名社区工作者,要管住100多栋楼和2万多居民,可谓是难上加难。

难题多、情况乱,社区想了不少应对的招儿。社区党支部积极组织引导辖区企事业单位、社会团体、物业公司等8家单位及部门联合行动,广泛动员辖区党员、志愿者113人组成宣传动员、卫生消毒、志愿巡防等9个工作专班,协同联动,密切

配合,迅速组织开展抗疫典型事迹推送、排查巡逻、分发物资、执岗执勤等工作,查盲点、补漏点,织密辖区内控网,形成了党支部领导下的群防群治工作格局。

社区工作者都是这张网上不可或缺的结点,事无巨细、吃苦头是常事儿。澳龙社区党支部书记田凤伟在一在线和网格长一起入户,亲自包保重

点防控对象,把有风险的工作揽在自己身上。她说“抗疫精神说起来是一个大概念,但在我们社区,抗疫精神就是关键时刻喊出的一句话,危急时刻拧成的一股绳!”在工作前线,她专挑最脏最累的活儿,拧瓶盖双手磨起了蚕豆大的血泡,加上酒精浸泡、反复损伤,几天下来她的手上结满了硬痂。守好“责任田”,当好“螺丝钉”,社区工作者牢牢记在心里,刻在行动中。

封闭管理有专策,阻击“堵墙”

“把社区这道防线守住,就能有效切断疫情扩散蔓延的渠道。”小区施行封闭管理,因为区域特殊性,街道党工委将澳龙、龙铁、惠民苑三个相连小区共同划入澳龙社区封闭管理范围。尽管工作量增加数倍,但社区党支部主动扛责、第一时间完成封堵任务。

为了保证封闭效果,节约人员,社区党支部决定只保留一个出入口,设立24小时门岗,对进出人员车辆实施严格管控。分岗位定人、专人专责,全体党员戴党徽亮身份,卡口党员主动值夜班、站夜岗,调度164名市下沉干部、社区工作者、志愿者,采取“三班倒”的方式,24小时守好小区大门。

小区平均每天出入人流量约万余人次,车流量约5000台次,对每个人、每台车逐一完成身份核实、登记、测温等一连串的操作,出现交通阻塞

是常事。对此,党支部进一步优化举措,推出扫码出行方式,压缩卡口滞留时间,提高工作效率。与此同时,针对不同类型人员分类施策,对外出采购办事人员核验身份证件和出入证管控外出时长、对上班人员核验身份证件和工作证管控外出路线,有效规避“钻空子”现象,确保防控工作不落一车、不漏一人。

定向服务有专人,合力“一股绳”

为更好解决疫情防控期间部分群众面临的突发性、紧迫性、临时性生活困难,以及特殊困难人群基本照料服务需求,针对外地返庆人员,社区党支部实行“社区报备—门岗登记—签一签责任书—发告知书—居家隔离—监管服务”六步法,每15户设立1位监管服务专员,建立微信群监管群,每天为返庆人员监测体温、配送生活物资、处理生活垃圾,累计设立服务专员21人,为群众代办事项2600余件次,居民“宅生活”顺心又贴心。

随着辖区411家九小行业复工复产,社区党支部将所有商户划分到网格,联合市场监督管理局等行业主管部门不定时“随机走”,网格长带领党员志愿者每天“覆盖走”,通过“两看一问一提供”的方式,帮助商户有序恢复经营,累计发出防疫公告5700余份,送出酒精600多瓶。在社区党支部感染下,小区内涌现出许多志愿者和热心居民,帮忙分装发放酒精近万瓶,协助修复护栏70余处,形成了小区全民参与、共同抗疫的感人一幕。

非常时期澳龙社区党支部高举党旗,真真切切地成为社区群众的主心骨和贴心人。田凤伟说,社区党支部将战“疫”中形成的凝聚力、向心力、战斗力充分运用到实际工作中来,以实际行动践行党员誓言,当好基层“守门人”!